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 ------------------------------------------------------------------: bوَ  aعددين المركبينتعيين ال (1

: الجملة لدينا 
1 3

1 3

a b i

a ib i

   


   
: ، أي  

 

 

1 3 ........ 1

1 3 ..... 2

a b i

a ib i

  


   

2: بالطرح نجد   6b ib i     أي ،: 

 1 2 6b i i     أي ، :
2 6

1

i
b

i



 

2: ومنه  ،  4b i   . 3: و بالتعويض نجدa i  . 

 ----------------------- ------------------------------: Tبالإنسحاب  O صورة Cتعيين لاحقة( أ( 2

OC:  فإن  Tبالإنسحاب  Oصورة Cأن  بما  AB   و منه ، :
C B Az z z   1: ، أي 3Cz i   . 

Cحساب العدد ( ب A

B

z z

z


 ---------------------------------------------: كتابته على الشكل الأسيثم ،  

: لدينا 
1 3 3 4 2

2 4 2 4

C A

B

z z i i i
i

z i i

      
  

 
2: ، أي  

i
C A

B

z z
i e

z




  . 

1C: إذن  A

B

z z

z


  َوarg 2

2

C A

B

z z
k

z




 
  

 
AC: ، ومنه   OB  َو ; 2

2
OB AC k


  . 

إذن القطعتان  AC  و OB  متقايستان و متعامدتان. 

 --------------------------------: Eو تعيين لاحقة النقطة OABCإستنتاج مما سبق طبيعة الرباعي ( ج

OCبما أن   AB فإن  الرباعيOABC   متوازي أضلاع ، وَ بما أن AC ، OB  متقايستان و متعامدتان

 .مرب ع  OABCفسيكون الرباعي

E هي مركز تناظر الرباعيOABC  ،هي منتصف القطرين ، و منه  : أي: 
2

1 2O B
E

z
z

z
i


   .     

 --------------------------------------------------------------------:S الكتابة المركبة للتشابه( أ( 3

ل  Oمركزه S :لدينا  : أي  Cإلى  Bو يحو  i

O Oz z ke z z     أي ، :iz ke z   و منه ، : 

i

C Bz ke z  أي ، :iC

B

z
ke

z

 . 

C نحسب 

B

z

z
 :

1 3 1 3 2 4

2 4

1 1

2 22 4 2 4

C

B

z i i i

z i i i
i

      
    

  


 
 . 

 :لدينا

1 1 2

2 2 2

1 1
arg 2

2 2 4

i

i k





 




       

4 :هي  S، إذن عبارة التشابه 
2

2

i

ez z


  أو
1 1

2 2
iz z

 
 

 
  . 

--------------------------------------------------------------------------- : Sبالتشابه Aصورة(ب

 :لدينا 
1 1

2 2
iz z

 
 

 
  أي ،: 

1 1

2 2
Aiz z

 
 

 
  أي ، : 3

1 1

2 2
iz i

 
 

 
   1: ، و منه 2iz    . 

 . Sبالتشابه Aهي صورة E: إذن 

---------------------------------------------------------- : و طبيعته،  4Sالعبارة المركبة للتحويل  (ج

4S :لدينا  S S S S  4، أي أنS  هو تشابه مباشر نسبته  :
4

1

4

2

2
k

 
   
 

4: ، وزاويته  
4

 


   . 

 .  O: و مركزه 



 

:  الكتابة المركبة
1

.
4

iez z   أي ، :
1

4
z z     1: ، لأنie    . 

و نسبته  Oمركزه تحاكي هو 4Sإذن التحويل
1

4
  . 

 (المتتاليات العددية)                                                     (نقاط 40) التمرين الثانيتصحيح   التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ) ّالتحقق أنf  متزايدة على 0; :------------------------------------------------------------- 

 :لدينا 
 

2

7
( ) 0

2
f x

x
  


متزايدة على f، و منه الدالة   0; .  

)1) 0تمثيل الحدود( أu،1u،2u،3u:( المقابلأنظر الشكل) 

 -----------------------------------------:  التخمين (ب

نلاحظ أن  المتتالية  nu  متزايدة ، و تتقارب حدودها نحو

المنحنيفاصلة نقطة تقاطع  fC و المستقيم . 

1: البرهان أنّ ( 2  5nu  :-------------------------  

1: نضع  5( ) : nP n u  

0nمن أجل : 1المرحلة   0لدينا 1u   01 : أي 5u   و

 .محققة  P(0)منه 

)نفرض صحة  : 2المرحلة )P n  و نبرهن صحة( 1)P n  

1أي نفرض أن. nمن أجل كل عدد طبيعي  5nu  

11صحيحة و نبين أن  5nu   . 

1: فرضا أن  لدينا  - 5nu   ،  و بما أنf  متزايدة على 1;5   فإن ،:      1 5nf f u f   أي ،: 

1

11
5

3
nu    ، 11: ومنه 5nu    . و أخيرا الخاصية P n جل كل عدد طبيعيمحققة من أ n . 

 دراسة إتجاه تغير المتتالية  (3 nuو تقاربها: ----------------------------------------------- 

1n: ندرس إشارة الفرق  nمن أجل كل عدد طبيعي  nu u  : 

: لدينا
2

1

6 5 4 5

2 2

n n n
n n n

n n

u u u
u u u

u u


   
   

 
2الآن ندرس إشارة .   4 5n nu u    على المجال 1;5: 

بعد الدراسة نلاحظ أن ه على المجال  1;5 :2 4 5 0n nu u     و منه المتتالية ، nu  متزايدة. 

بما أن  المتتالية - nu  متقاربة متزايدة و محدودة من الاعلى ، فهي. 

أن  بيان (أ(3 nv تتالية هندسية م:----------------------------------------------------------------- 

: لدينا
5

1

n
n

n

u
v

u





1 :أي ، 

1

1

6 5 6 5 5 10
5

5 5 1 52 2

6 5 6 5 21 7 7 7 1
1

2 2

n n n

n n nn n
n

n n nn n n

n n

u u u

u u uu u
v

u u uu u u

u u






   


   
     

     


 

 ، 

1: و منه 

1
.

7
n nv v  إذن المتتالية ، nv   هندسية أساسها

1

7
q   ، 0: و حدها الأول 2v   . 

التعبير عن  (ب
nv بدلالةn  و

nu بدلالةn :----------- ---------------------------------------------- 

nv  : 0عبارة -

n

nv v q   ، أي :
1

2
7

n

nv
 

   
 

 .  

لدينا:  nuعبارة  -
5

1

n
n

n

u
v

u





 : أي  1 5n n nv u u    ،5: أيn n n nv u v u    ، أي:  



 

5n n n nv u u v    ،  أي:  1 5n n nu v v    و منه ، : 
5

1

n
n

n

v
u

v

 



 :أي،  

1
2 5

7

1
2 1

7

n

n n
u

 
  

 
 

  
 

 . 

المتتالية  نهايةحساب  (ج nu: -------------------------------------------------------------------- 

: نعلم أن  
1

lim 0
7

n

n

 
 

 
: لأن  ،  

1
1 1

7
    و منه ، :lim 5n

n
u


 . 

حساب المجموع ( 5
nS  :--------------------------------------------------------------------------- 

: لدينا 
0 1

1 1 1
....

1 1 1
n

n

S
u u u

   
  

 :نعلم أنّ .  
5

1

n
n

n

u
v

u





: أي،

1 6

1

n
n

n

u
v

u

 



 :أي 

6
1

1
n

n

v
u

 


 

 :ومنه
6

1
1

n

n

v
u

 


 :أي ، 
1 1

1 6

n

n

v

u





 ( . 6بعد القسمة على )   

0 :إذن 21 1 1
....

6 6 6

n
n

v v v
S

  
    أي،:    0 2

1
1 1 ....1 ....

6
n n

n مرة

S v v v

 
       
 
 

 :أي ، 

 
1

0

1 1
1

6 1

n

n

q
S n v

q

 
    

 
 :أي ،   

1
1

1
1 7

1 2
16

1
7

n

nS n

  
  
     

 


 
 

 :، أي  

1
1 7 1

1 2 1
6 6 7

n

nS n

   
            

: و منه ،  
1

1 7 1
1 1

6 3 7

n

nS n

   
           

 . 

 (الإحتمالات)                                                      (نقاط 40) تصحيح التمرين الثالث التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ) لا نحسب عدد الحالات الممكنة للسحب : أو 

 
 

   
 

  2

8

8 ! 8 7 6 ! 8 7

2! 6 ! 2 6 ! 2
n

n n n n n n
C

n n


     
  

 
 . 

 ------------------------------------------------------------------: إحتمال سحب كرتين بيضاوين ( 1

 :أولا نحسب عدد الحالات الملائمة للسحب 
 

  
 

  2
2 1 2 ! 1!

2! 2 ! 2 2 ! 2 2
n

n n n n nn n n
C

n n

   
   

 
 . 

: إذن إحتمال سحب كرتين بيضاوين هو
     

2

2

2
8 7

2

8 7

n n

n

n n

nn n







 
  . 

: بيان أنّ ( أ( 2 
  

2 26

8 7

n n
P n

n n

 


 
 :--------------------------------------------------------

 P n، إذن  هي إحتمال سحب كرتين من نفس اللون : 
  

 

  

2 2 2

5 3

1
10 3

2
8 7 8 7

2 2

n

n n

C C C
P n

n n n n


 

 
 

   
 ، 

: أي 
  

2 20 6

2
8 7

2

n n

P n
n n

  


 

: و منه ،   
  

2 26

8 7

n n
P n

n n

 


 
 .، و هو المطلوب  

 

 



 

 

 

 

 

حساب ( ب lim
n

P n


------------------------------------------------------------ :ثم نفسر النتيجة ،  

 
  

2 2

2

26
lim lim lim 1

8 7n n n

n n n
P n

n n n  

 
  

 
  . 

 .يكون كبيرا بالقدر الكافي  nلما  حادثة أكيدةتكون "  سحب كرتين من نفس اللون" الحادثة : التفسير 

 )1 ) قيم المتغير العشوائيX   :----------------------------------------------------------------- 

 ، ( الفرق بين المبلغ المدفوع أولا و المبلغ الذي يكسبه)المتغير العشوائي يعب ر عن الربح الجبري للاعب 

: هي  Xو منه قيم المتغير العشوائي 10 : 40 3 00 1X X    ، 25 : 5 30 25X X     . 

 ---------------------------------------------------:،و حساب أمله الرياضي تعيين قانون الإحتمال ( 2

حالة - 10X   أي الكرتان المسحوبتان من نفس اللون ، إذن :     10 ...... 4P X P n n    أي ،: 

 
38

10
132

19

66
P X    . 

 حالة  - 25P X    الحادثة العكسية لــ)أي الكرتان المسحوبتان مختلفتان في اللون P n ) ، إذن: 

 
1 47

6
25 1

6 6

9

6
P X      . 

:  حساب الأمل الرياضي 
2

1

.i i

i

E X X P


  ، أي:  
   10 19 2 985

66

5 47

66
E X

    
  . 

 )1 )تشكيل شجرة الإحتمالات التي تنمذج الوضعية :----------------------------------------------- 

 

                            
 

 ------------------------------------------------------------------ :حساب إحتمال الحوادث التالية ( 2

: سحب كرتين من نفس اللون  - 
2 1 5 4 3 2

10 9 10 9 10 9
P A

     
          
     

: ، أي  
28

90

14

45
P A   . 

: سحب كرة خضراء واحدة على الأقل  - 
3 2 5 3 2 3

10 9 10 9 10 9
P B

     
          
     

 ، 
27

9

3

100
P B   . 

 -----------------------------------------------------------------------: حساب الإحتمال الشرطي ( 3

: علما أن  الكرة المسحوبة أولا خضراء فإحتمال أن سحب كرة حمراء ثانيا هو 
5

9
 ( أنظر شجرة الإحتمالات) 

 

 

 

 

B

2
10

B

1
9

R
5
9

V

3
9

R
5
10

B

2
9

R
4
9

V

3
9

V

3
10

B

2
9

R
5
9

V

2
9



 

 (الأسية الدالة )                                                      (        قاطن7)تصحيح التمرين الرابع  التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الجزء الأول

------------------------------------------------------------------ : gدراسة إتجاه تغير الدالة ( 1

قابلة للإشتقاق على  gالدالة   0; جدول التغيرات الدالة                       :و دالتها المشتقة هيg : 

 ' 1 xg x e   .                    

نلاحظ أنه من أجل كل  0;x    : ' 0g x   . 

علىمتناقصة   gالدالة  : الخلاصة 0; . 

حساب - lim
x

g x


: 

   
2

lim lim 2 lim 1
x

x

x x x

e
g x x e x

x x  

 
       

 
 

تبيان أن المعادلة ( 3  0g x  تقبل حلا وحيدا   على 0; :------------------------------------ 

مستمرة و رتيبة تماما علــى gالدالة  0;  ،و لدينا   
0

lim lim 0
x x

g x g x
 

    و بتالي حسب نظرية

من  القيم المتوسطة فإنه يوجد عدد حقيقي  0;  حيث  0g   . 

1,14: التحققّ أنّ ( ب 1,15  :  ن  أبما :
 

 

1,14 0,01

1,15 0,008

g

g




 

أي     1,14 1,15 0g g ،  فإن:

  0g x  تقبل حل وحيد على 1,14;1,15   1,14: ، إذن 1,15  . 

إشــــارة ( 4 g x :------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

:لدينا  :الجزء الثاني 
1

1

x

x

e
f x

xe





    

بيان أنه من أجل كل( أ (1 0;x  : 
1 x

x

e
f x

x e









 --------------------------------------------- 

 :لدينا  

1 1
1

1 1

1 1 1

x

x xx x

xx x

x x

e
e ee e f x

xex e xe
x

e e








 
   

 


: ، إذن   
1 x

x

e
f x

x e









 . و هو المطلوب،   

 ------------------------------------------------------------------- : عند  fإستنتاج نهاية ( ب

 
1

lim lim
x

xx x

e
f x

x e



 

 
  

 
، نضع  

x t

x

t

 


 
  

0: ، أي 
1

lim
t

tt

e

t e

 
 

  
 :، لأن   

lim 0

1
lim 0

t

t

t

e

t
















 . 

بيان أنهّ من أجل كل( أ( 2 0;x   :   
 

 
2

1

x

x

e g x
f x

xe


 


 :-------------------------------------- 

قابلة للإستقاق على  fالدالة  0; دالتها المشتقة هي  و :

 
    

     

2 2 2 2

2 2 2

1 1 2
'

1 1 1

x x x x x x x x x x x x x x

x x x

e xe e xe e xe e e e xe xe xe e e
f x

xe xe xe

          
  

  
 

: أي  
 

 
2

2

1

x x

x

e x e
f x

xe

  
 


: و منه ،   

 

 
2

1

x

x

e g x
f x

xe


 


 .، و هو المطلوب  

 

 

x  0                            

 g x    

 

 g x  

 

1 
 

  

x  0                                      

 g x      



 

 ------------------------------------------: و تشكيل جدول تغيرّاتها ،  fإستنتاج إتجاه تغيرّ الدالة ( ب 

إشـــــــارة  نلاحظ أن   'f x   من إشـــــارة g x . 

تماما على  متزايدة fالدالة  - 0;     

تماما على  متناقصة fالدالة  -  ;  

                                                                                                     

                                                                                                                                               جدول التغيرات -                                                                  

        

 :بيان أنّ ( ج 
1

1
f 





، واستنتاج حصر لـ  f   :------------- 

 :لدينا  
1

1

e
f

e












: ، و لدينا أيضا    0g    أي ، :

2 0e     2 :، أيe   الآن نعوض قيمة ،e  في f  : 

 
   

22

2 1 1 1 1

2 1 2 1 11
f

  


    

   
   

    
: ، و منه   

1

1
f 





 . وهو المطلوب   

 إستنتاج حصرا لــ - f   : 1,14لدينا 1,15   2,14: ،أي 1 2,15    أي، :
1 1 1

2,15 1 2,14
 


 

: و منه  0,465 0,467f   . 

كتابة معادلة المماس ( 3 T  لـ fC  0عند النقطة ذات الفاصلة  :----------------------------------- 

      : 0 0 0T y f x f    أي ، :  :T y x   لأن ، :
 

 

0 1

0 0

f

f

 




 . 

التحقق أنهّ من أجل كل ( أ( 4 0;x    : 
   1

1x

x u x
f x x

xe

 
 


 ------------------------------ 

 :لدينا   1x xu x e xe   . 
    1 1 1 11

1 1 1

x x x xx

x x x

e x xe x e xee
f x x x

xe xe xe

     
    

  
 ، 

: و منه  
   1

1x

x u x
f x x

xe

 
 


 .المطلوب و هو ،  

، واستنتاج إشارة  uدراسة إتجاه تغير الدالة( ب u x  :--------------------------------------------- 

قابلة للإشتقاق على uالدالة 0;  :   x x x xu x e e xe xe        ، و منه :  0u x  . 

متناقصة تماما على  uإذن  0;  و لدينا أيضا ، :
 

 

lim

0 0

x
u x

u


 




: ، من هذا و ذاك نستنتج أن  

  0u x   من أجل كل 0;x   . 

إستنتاج الوضعية النسبية للمنحني ( ج fC  بالنسبة لـ T :----------------------------------------- 

لاستنتاج وضعية المنحني  fC  بالنسبة إلى T  يكفي

: دراسة إشارة 
   1

1x

x u x

xe

 


 . 

لدينا من أجل كل  0;x    :1 0xxe    إذن الإشارة ،

من إشارة    1x u x  . 

 .إذن نلخص الوضعية في الجدول المقابل 

 

 

 

 

x  0                                      

 'f x      

x  0                    

 f x

 

    

 

 f x  

 

          f   

 
 

   0                   0  



 

رسم كلا من ( د T  و المنحني fC  :------------------------------------------------------------- 

 
 

 
 

 : الجزء الثالث

على المجال  fللدالة  Fتعيين دالة أصلية ( 1 0;  :--------------------------------------------- 

: نستعمل هنا العبارة التالية  
1 x

x

e
f x

x e









: ، نلاحظ أن    

U
f x

U


  ، و منه :

   ln xF x x e c    حيث ،c  ثابت حقيقي. 

المحدد بـ  مساحة الحيز 2cmحساب بـ ( 2 fC  َو T  1و محور التراتيب وx  :-------------------- 

   
1 1 1

0 0 0

A x f x dx xdx f x dx       أي ، :

 
1

1
2

0
0

1 1 1
ln ln 1

2 2
0,1867xA x x e

e

                     
 . 

20: أي :  2cm بــ Aحساب   2,1 ,9867 16 872cm   . 22,9872: و منهA cm . 
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لدينا  (1    2 2 2 0 ...z i z z     يكافئ
 2

0 ;

2 2 0 ...

z i z i

z z

  


  
  

حلول المعادلة   : 
2

4 2i      1ومنه

2 2
1

2

i
z i

 
       و

2 1 1z z i     

حلول المعادلة : الخلاصة   ، ; 1 i ; 1 iS i      

مرجح  Dالتحقق أن ( أ( 2      ,1 ; , 1 ; , 1A B C  :---------------------------------------------- 

0DAيكفي التحقق أن  DB DC     0أي
DA DB DC

z z z   

لدينا،    2 1 1 2 0A D B D C D A B C DDA DB DC
z z z z z z z z z z z z z i i i                   

مرجح  الجملة D: الخلاصة      ,1 ; , 1 ; , 1A B C  

Dكتابة العدد ( ب A

B C

z z

z z




----------------------------------------------------- : على الشكل الأسي  

                                                            
 

2
31 2 1 3

2 1 3 3

i
D A

B C

i iz z i i i
i e

z z i i i


    

     
    

 

 : ABDCطبيعة الرباعي                                                                     :التفسير الهندسي 

 1D A

B C

z z

z z





ADيكافئ   BC   

 arg
2

D A

B C

z z

z z

 
  

 
يكافئ   ; 2 /

2
CB AD k k


    

4كتابة العدد ( ج 4i   سي  و حساب على الشكل الأ 
2018

4 4i  : ----------------------------------

4الشكل الاسي لـ  4i  :  ، لدينا 4 4 4 1 4 1 4 2i i i          

4عمدة لـ  لتكن  4i    ومنه

4 2
cos

24 2

4 2
sin

24 2





 
  





 



ومنه نجد،   
3

4


          

3

44 4 4 2
i

i e


   

 حساب  - 
2018

4 4i  :         
2018

3 6054 3
2018 2018 20182018

4 4 24 4 4 2 4 2 4 2 4 2
i i i

i e e e i
   

       
 

 

zحساب ( أ( 3 i  :----------------------------------------------------------------------------- 

                        
 4 2 24 2 4 2 2 4 4

2 2 2 2

iz i i ziz i iz i iz i i
z i i

z z z z

          
     

   
  

-----------------------------------------------------------------------------------------------   (ب

لدينا، 
4 4

2

i
z i

z

 
 


:ي ، أ 

4 4
A

B

i
z z

z z

 
 


: ومنه ،  

4 2
AM

BM
   4:أي 2AM BM   

 : ومن جهة أخرى نجد 
4 4

arg arg
2

i
z i

z

  
    

 
:ومنه  ، 

4 4
arg argA

B

i
z z

z z

  
   

 
:ي ، أ 

     arg arg 4 4 argA Bz z i z z      ،  ومنه:     arg arg arg 4 4A Bz z z z i      ، 

ADبما أن  BC  وAD CB 

مربع لأن  ABDCفإن الرباعي 

 قطريه متساويين و متعامدين



 

:ي أ     3
; ; 2 /

4
u AM u BM k k


     . 

تنتمي إلى  Eالتحقق أن ( أ( 4  :---------------------------------------------------------------- 

لدينا، 
4 4 4 4 4 4

4 4
2 2 2E

i i i
z i i

z i i

     
     

  
  

ومنه       arg arg 4 4 arg 1
4

z i i i


       

ين طبيعة المجموعة تعي( ب  :------------------------------------------------------------------ 

 arg
4

z i


   يكافئ ;
4

u AM


    ،و لدينا   
3

; ;
4

u AM u BM


    ومنه 
3

;
4 4

u BM
 
  

ومنه  ;
2

u BM


  مجموعة النقط : ومنهM المفتوح  نصف المستقيم : من المستوي هي BE  الذي

حيث  wو الموجه بالشعاع   Bرؤسه  ;
2

u w


 . 

 (المتتاليات العددية)                                                     (نقاط 40) صحيح التمرين الثانيت  التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

: لدينا            
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





 
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0 إثبات أنّ ( 1 2nu :--------------------------------------------------------------------------- 

0: نضع  2( ) : nP n u  

0nمن أجل : 1المرحلة   0لدينا 1u   00 : أي 2u   (0)و منهP  محققة. 

)نفرض صحة  : 2المرحلة )P n برهن صحة و ن( 1)P n   من أجل كل عدد طبيعيn .أي نفرض أن

0 2nu   10 :صحيحة و نبين أن 2nu   . 

0: فرضا أن  لدينا  - 2nu  إذن ، :
3

2

2
0

1

n

n

u

u





1: أي ،   0nu    . ّ1: يبقى أن نبينّ أن 2nu   . 

1نحسب 2nu     :
 23 3 2 3 2

1 2 2 2 2

22 2 2 2 2
2 2

1 1 1 1

n nn n n n n
n

n n n n

u uu u u u u
u

u u u u


    
     

   
2nu:بما أن  ،    ، 

2: فرضا ، إذن  0nu    ، 1 :و منه 2 0nu   1: ذن ، إ 2nu    10: ، وعليه 2nu   . 

و أخيرا الخاصية  P n جل كل عدد طبيعيمحققة من أ n . 

 رتابة المتتاليةدراسة  (2 nu: --------------------------------------------------------------------- 

1n: ندرس إشارة الفرق  nمن أجل كل عدد طبيعي  nu u  : 

: لدينا
3 3 3

1 2 2 2

2 2 2
0

1 1 1

n n n n n
n n n

n n n

u u u u u
u u u

u u u


     
     

  
2nuلدينا: ، لأن      2: ، إذن 0nu  . 

يةو منه المتتال nu  علىمتزايدة . 

إستنتاج أنّ المتتالية (3 nu متقاربة و حساب نهايتها:------------------------------------------------  

بما أن  المتتالية  nu  متقاربة ، إذن هي  2من الأعلى بـ متزايدة وَ محدودة. 

نهاية  - nu  : nu  1: متقاربة معناهlim limn n
n n

u u l
 

   ، لدينا: 
3

1 2

2

1

n
n

n

u
u

u






 :، أي 

3

2

2

1

n

n

l
l

l





 ،

3: ومنه  3 2l l l    2: ، إذنl  . 

 

 

 

 :الخلاصة

المجموعة  تنتمي إلى Eالنقطة    



 

n :بيان أنه من أجل كل عدد طبيعي (أ( 4 1

4
2 2

5
n nu u   -------------------------------------- 

نحسب الفرق 
12 nu  :

 23 2 3

1 2 2 2

22 2 2 2
2 2

1 1 1

n nn n n
n

n n n

u uu u u
u

u u u


   
    

  
  . 

نقارن النتيجة مع 
4

2
5

nu  :

 
     

 
 

 

2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 4 4 5 4 4 4
2 2 2 2

1 5 1 5 5 1 5 1

n n n n n n
n n n n

n n n n

u u u u u u
u u u u

u u u u

        
                        

 ، 

: أي 
 

   
  

 
   

 

22

2 2 2

2 2 2 2 24
2 2 0

1 5 5 1 5 1

n n n n n n

n n

n n n

u u u u u u
u u

u u u

      
      
   
 

  ، 

: إذن  1

4
2 2

5
n nu u   . 

إثبات أنّ ( ب
4

0 2
5

n

nu
 

    
 

، ثم تعيين نهاية  nu  من جديد :------------------------------------- 

( :  السؤال ألدينا من  1

4
0 2 2

5
n nu u     ، إذن :

 

 

 

1 0

2 1

1

4
0 2 2

5

4
0 2 2

5

:

4
0 2 2

5
n n

u u

u u

u u 


   


    



    


 : بالضرب نجد  

         1 2 0 1 1

4
0 2 2 ... 2 2 2 ... 2

5

n

n nu u u u u u 

 
             

 
 :باختزال نحصل على ،  

 0

4
0 2 2

5

n

nu u
 

     
 

: أي،   
4

0 2 2 1
5

n

nu
 

     
 

: ، ومنه  
4

0 2
5

n

nu
 

    
 

 . 

نهاية   nu :  بما أن:
4

lim 0
5

n

n

 
 

 
:، حسب النهايات بالحصر  lim 2 0n

n
u


  ومنه ، : lim 2n

n
u


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 (الهندسة الفضائية)                                                      (نقاط 40) تصحيح التمرين الثالث التنقيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: لدينا   3;2;6A  ، 1;2;4B  ، 4; 2;5C  . 

; بيان أن النقط  ( أ (1 ;C B A  تعينّ مستويا :-------------------------------------------------------- 

: لدينا 

2

0

2

AB

 
 
 
  

  ،

1

4

1

AC

 
 
 
  

  ،
1 1

2 2

 
 

  
 غير مرتبطين خطيا ، و منه النقط  ABو ABأي .  

; ;C B A  تعي ن مستويا. 

التحقق أنّ ( ب P هو المستوي   ABC :--------------------------------------------------------- 

 :لدينا   : 2 2 4 0P x y z    و ، 3;2;6A  . 6: بالتعويض 2 12 4 0    ، و منه:  A P . 

:بنفس الطريقة نبي ن أن   B P  و C P  . و منه نستنتج أن  المستوي P  هو ABC . 

 -----------------------------------------------------------------:  قائم ABCبيان أنّ المثلث( أ( 2 

2: نلاحظ أن   2 0AB AC      ، إذن :AB AC  و منه المثلثABC  قائم فيA . 

كتابة تمثيل وسيطي لـ ( ب  المار بـO  و يعامد P :--------------------------------------------- 

  يعامد P  أي  : 2;1; 2n   يعتبر شعاع توجيه لـ   و منه التمثيل الوسيطي لـ   يكون: 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

:

2

x t

y t

z t




 
  

t: حيث ،    . 

 ----------------------------------------------------------------------------:  OKحساب الطول ( ج

على  Oهي المسقط العمودي لـ  kبما أن   P  ، إذن ستكونk  نقطة تقاطع   مع P . 

نعوض تمثيل  kلحساب إحداثيات النقطة   دلةفي معا P  نجد :    2 2 2 2 4 0t t t      ، أي: 

9 4t    ، و منه :
4

9
t


  . و منه :

8 4 8
; ;

9 9 9
K

  
 
 

 . 

3) G  مرجح الجملة        ;3 ; ;1 ; ;1 ; ;1O A B C: 

 -----------------------------------------------------------------------:  Gثي النقطة حساب إحدا( أ

       

       

       

3 0 1 3 1 1 1 4 8

6 6

3 0 1 2 1 2 1 2 2

6 6

4

3

1

3

3 0 1 6 1 4 1 5 15 5

26 6

x

G y

z

  
  


   

  

   

  


: و منه ،  
4 1 5

; ;
3 3 2

G
 
 
 

 . 

و المستوي  Gحساب المسافة بين النقطة ( ب P  :------------------------------------------------ 

  
 

4 1 5 8 1
2 1 2 4 5 4

23 3 2 3 3
;

34 1 4 9
d G P

        

  
 

: و منه ،    
2

;
3

d G P  .                          

4 )  مجموعة النقطM 3 :من الفضاء حيث 5MO MA MB MC    : 

عين طبيعة مجموعة النقط ( أ   و عناصرها المميزة :---------------------------------------------- 

6 5MG   أي ، :
5

6
MG   و منه ، :

5

6
MG   ، إذن   مركزها سطح كرة هيG  و نصف

: قطرها 
5

6
R  . 

طبيعة ( ب   P  :----------------------------------------------------------------------------- 

: بما أن    ;d G P R  ،  فإن:    P دائرة هي . 

 ------------------------------------------------------------:  GABCحجم رباعي الوجوه حساب ( ج

1

3
GABC ABCV V h    مساحة المثلث ،ABC  :

2 2 3 2 12

2 2 2
6ABC

AB AC
V

 
    . 

h  : هي المسافة بينG  و P  ، و منه :
2

3
h  . 

:  GABCالآن نحب حجم الرباعي
1 2

6
3 3

GABCV      و منه ، : 
4

.
3

GABCV u a  

 (للوغاريتميةا الدالة )                                                  (        قاطن7)تصحيح التمرين الرابع  تنقيطال
 

  

 

 

 

 

 

 

:لدينا   :الجزء الأول  3 2ln 3g x x x x    . 

: التحقق أنّ ( 1  3 23 2 1 3 3 2x x x x x       :---------------------------------------------- 

  2 3 2 2 21 3 3 2 3 3 2 3 3 2 3 2x x x x x x x x x x            . 

 -------------------------------------------------------------------------:  gتعيين نهايات الدالة ( ب

   3

0 0
lim lim 2ln 3

x x
g x x x x

 
 

       لأن ، :

3

0

0

lim 0

lim 2ln

x

x

x x

x





  


  

 . 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2 2ln 3
lim lim 1

x x

x
g x x x

x x 

 
      

 
: ، لأن   

2ln
lim 0

3
lim 0

x

x

x

x

x









 


 . 

  --------------------------------------------:و تشكيل جدول تغيرّاتها  gدراسة إتجاه تغير الدالة ( أ( 2

قابلة للإشتقاق على  gالدالة   0;  دالتها المشتقة هي و: 

 
  23

2
1 3 22 3 2

' 3 1
x x xx x

g x x
x x x

   
        

إشارة   'g x من إشارة :  21 3 3 2x x x   .                                                 

                                                                                           : جدول التغيرات                                                         

إستنتاج إشارة ( ب g x :------------------------------ 

: نلاحظ من جدول التغي رات أن    0g x   من أجل كل 

 0;x    ، ( القيمة الصغرة لـg  3هي . ) 

 

 

 

 لدينا : الجزء الثاني  2

1 ln
1

x x
f x x

x

 
   . 

 حساب ( 1 
0

lim
x

f x




---------------------------------------------------- :و تفسير النتيجة هندسيا  

  
0

lim
x

f x



   ، لأن :

 
0

2

0

lim 1 ln

lim 0

x

x

x x

x











   








  . 

: التفسير  C  يقبل مقارب عمودي هو محور التراتيب بجوار . 

: حساب النهاية ( 2 lim
x

f x


  :  2 2

1 ln
lim lim 1

x x

x x
f x x

x x 

 
      

 
 . 

بيان أنّ المستقيم ( 3   مقارب لـ C  بجوار  :------------------------------------------------ 

  2 2

1 ln
lim lim 0

x x

x x
f x y

x x 

 
    

 
و منه ،     مقارب مائل لــ C بجوار . 

 : الوضعية النسبية   2

1 lnx x
f x y

x

 
   نلخص الوضعية في الجدول التالي ،: 

 

 -----------------------------------------------و تشكيل جدول تغيرّاتها  fدراسة إتجاه تغير الدالة ( 4

قابلة للإشتقاق على  fالدالة  0;  و دالتها المشتقة هي : 

 
 2

2 2 4 2

4 4 4

1
1 2 1 ln

2 2 2 ln 3 2 ln
1 1

x x x x
x x x x x x x x x x xx

f x
x x x

 
                 

: أي  
   

3 3

4 3 3

2ln 3 2ln 3x x x x g xx x x
f x

x x x

     
    . 

و منه إشارة  f x  من إشارة g x . 

 

 



 

 : يكون كا التالي  fالدالة  جدول تغيراتإذن 

 

 

 

 

 

كتابة معادلة المماس ( 5 T  للمنحني C  عند النقطة 1;0A  :------------------------------------ 

      : 1 1 1T y f x f    ، أي:    : 3 1 0T y x  منه  ، و :  : 3 3T y x  . 

رسم كلا من ( 6 T  و   و المنحني C  : ---------------------------------------------------

 

                              
 

 لدينا ( 7  :md y mx m   :--------------------------------------------------------------------- 

التحقق أنّ ( أ md  تمر بالنقطةA  : 0 1m m   0: أيm m   و منه ،A  تنتمي إلى md . 

المعادلة ( ب f x mx m   1: تقبل حلان متمايزان إذا كان 3m  . 

هو معامل توجيه  1: حيث    هو معامل توجيه  3و T . 

بيان أنّ   (1:  الجزء الثالث
2

1

ln 2
1

e
x

dx
x e

 : ------------------------------------------------------- 

: باستعمال التكامل بالتجزئة نجد 
2 2

11 1 1

ln 1 1 1 1
ln ln

ee e e

v

u

x
dx x dx x dx

x x x x x


 
  

           
 

    ، أي : 

 2

11

ln 1 1 ln 1 2
ln ln1 1 1

ee
x e

dx x
x x x e e e

   
            
   

  و منه ، :
2

1

ln 2
1

e
x

dx
x e

  . 

 ---------------------------------------------------------------------------: حساب مساحة الحيزّ ( 2

  2 2

1 1 1

1 ln 1 1 ln
e e e

x x x
A f x y dx dx dx

x x x x

    
           

   
    ، أي : 

  
1

1 2 1 2 1 2
ln 1 ln ln 1 1 1 1 1 1

e

A x e
x e e e e e

       
                    
       

 : ، و منه  
1

1A ua
e

   
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